

# 齐家风,睦友邻,乐公益

## ——记“咸宁最美家庭”获得者饶辉明幸福之家



■记者:刘玉关 通讯员 成丽

这是一个温馨幸福的家庭,顶梁柱是57岁的丈夫饶辉明与56岁的妻子杨静。他是咸安区离休干部管理所的负责人,她曾经是下海创业开饭店的老板娘。他们执手36年,相濡以沫,上孝父母,下泽子孙,资贫助弱,是远近闻名的热心人。他们用孝道之行丰盈家风,用热衷公益回报社会,用助人为乐传递能量,用行动赢得了“咸宁最美家庭”等荣誉称号。

近日,记者走进饶辉明家,探寻这个家庭在奉献中收获快乐,在助人中收获敬重,在公益路上温暖世界的美好故事……

### 齐家风, 弘扬传统孝善文化

今年57岁的饶辉明,虽然满头白发,但走路时却依然腰背挺拔,黝黑的脸庞满是和善的笑。作为咸安区离休干部管理所负责人的他,工作中雷厉风行,幽默风趣,颇受同事爱戴。

在工作上,认真严谨;在生活中,热心温暖,这就是很多周围人对饶辉明的评价。在家里,饶辉明是有名的孝子,只要在家就会给八旬的老父亲端来热水,泡脚、搓脚、按摩,给老人讲笑话逗其开心。妻子杨静性格外向,待人热情,温和善良,一手经营饭店,一手经营家庭。饶辉明的父亲患有严重的心脏病、肺气肿,经常发作。多年来,夫妻俩带着老人辗转于武汉各大医院求医问诊,精心治疗,耐心照顾,让老父亲在有爱的家庭氛围中享受着晚年生活。

也正是在这样温馨有爱的家庭氛围熏陶下,饶辉明儿子高中毕业后毅然从军,用青春的热血和担当,在部队保卫国家;转业后,又通过努力学习,考入崇阳县公安局,成为了一名光荣的人民警察。

耳濡目染之下,饶辉明的儿子儿媳、女儿女婿,连孙辈都非常照顾老人,主动端茶送水,想尽办法逗乐老人。“太公,我也要帮你泡脚……”每每看到下班后的饶辉明打水给老太公洗脚,家里的孙辈们就坐不住了,争先恐后地跑过来要和外公一起帮助照顾老太公,一岁多的小孙子就好奇地站在旁边看着哥哥姐姐的动作,满心欢喜。

懂礼仪、尊长辈,父慈子孝,良好的家风在饶辉明家潜移默化到了第三代,是亲朋眼里的典范。饶辉明用自己行动影响他人、影响社会,孝行天下,社会才充满温暖和爱。饶辉明家充满阳光的生活,成为了社会的榜样,弘扬传统孝善文化……

### 睦友邻, 以和为贵排忧解难

“小饶,你就是我们的和事佬。”2020年9月,休干所退休干部吴爹爹老伴又一次反映与邻居家关于门口道路纠纷问题,这是一起拖了14年的历史遗留事件,调处难度大,复杂又棘手。

饶辉明得知后,主动接下了这烫手的山芋。他先后30多次上门与吴爹爹的邻居协商,摆历史,讲现实,求大同,存小异,动之以情,晓之以理,历时4个多月,终于让双方达成和解。当看到老人门前坑洼不平的道路,饶辉明主动协调相关单位,实行整治:修建围墙,硬化路面、改建下水道,整个环境焕然一新。吴爹爹一家赞不绝口,送来感谢信,这起压在两家中多年的纠纷终于完美收场。

2020年新冠疫情期间,正是过年的特殊时候,返乡群众人多且杂,防疫形势异常严峻,自大年初一上岗,饶辉明就把自己当做一个马力十足的陀螺,带领大家四处奔走:摸排返乡人员、设置小区卡点、参与村组执勤,处处战场上都有他忙碌的身影。大家都说:“老饶头发花白,年近六旬,却从不后退;他总是步履坚定,就像一面旗帜,带着我们冲锋向前,向‘疫情’亮剑!”

“公交停,路已封,为了安全呆家中;遇感冒,有发热,一日三次体温测……”有任务,要执行,这场灾难定能赢。”为了劝导居民居家防疫,饶辉明熬了两个晚上,与妻子一起编写咸安方言版“疫情防控顺口溜”,在小区喇叭上循环播放,群众居家防疫观念大为改观。

饶辉明见到小区行动不便的老人理发难,便自学理发技术,在儿子头上反复练习后,上门为休干所老干部理发,月月如此,至今,已为老干部免费理发100多人次,老人一见他上门就笑开了花。“父亲理发手艺,就是拿我的头当道具反复练习后,才有了现在的有模有样。”饶辉明儿子对父亲现在的手艺赞不绝口。



### 乐公益, 传递能量温暖社会

不仅仅是当好单位小区居民的贴心人,饶辉明在居住地小区一样是“热心肠”。2018年,他们搬家到双泉社区百集小区,由于小区没有物业管理,路灯年久失修,常常出现夜归者发生磕绊、摔倒的情况。他见此情景,主动出资3000多元,义务给小区安装了5盏路灯,顿时照亮了小区漆黑的夜晚,打开了居民晚上散步休闲的方便之门,拉近了小区住户的心,不是一家胜似一家。

去年9月,饶辉明走访官埠桥镇张公庙村时,看到因家庭变故而贫困的留守儿童小彤,心中久久不能平静。与妻说了此事,深明大义的妻子直接拿出1万元现金通过咸安区关工委捐给张公中小学20名贫困生,鼓励孩子们发奋读书,并表示以后会继续帮扶他们。今年2月,饶辉明再次走进官埠桥镇泉湖村五组陈师傅家进行结对帮扶,为品学兼优的陈家兄妹两人送去爱心助学金2000元。

不仅是对贫困儿童,对残疾弱势群体,饶辉明也同样伸出援手。一次,在回张公老家的路上,饶辉明看到衣衫褴褛的老人在捡瓶子,经打听得知此人是张公石子岭村的低保户,因患有先天性聋哑和严重智力障碍,生活十分困难。得知村里正计划帮老人修建房子,饶辉明立即捐了10吨水泥,还常带领子孙给老人送衣服、食物、日用品等物品,解决老人生活所需。

多年来,饶辉明将获得的先进个人、优秀工作者等奖金全部捐赠给咸安区福利院,每年都带着妻子一起去福利院看望老人,送物资、拉家常,用爱心让孤寡老人感受到人间的温情。

一个习惯于帮助别人且不求回报的人是快乐的,这种快乐源自内心的修养与善念。饶辉明和家人始终做到“孝德为先、以和为贵、热衷公益”,赢得了社会一致好评。“南鄂楷模·最美基层党员干部”“咸宁市抗疫先进个人”“市优秀共产党员”“咸宁最美家庭”“咸宁好人”……这些沉甸甸的荣誉是对饶辉明及他的家庭最有力的诠释。

滴水穿坚石,爱心美天下。饶辉明和家人的幸福生活之花就绽放在每一个真挚的感谢里,每一张欣喜的笑脸上,每一声热情的招呼声中……

### 帮母亲

### 打造

### 小花园

前阵子回老家,母亲兴奋地说:“我结识了一个朋友,那阿姨家有个小花园,种着很多花,又香又漂亮。”看她一脸羡慕的神情,我心想着老妈住在乡下,房前屋后都是空地,便跟她打趣:“等我哪天有空了,也帮您弄个花园吧,我保证,您那一群朋友一定全都羡慕您。”老妈一听乐得合不拢嘴。

过了一阵子,我一到家,母亲就问:“你啥时候帮我弄花园啊?”我一惊,才想起跟她的许诺,看着她急切的样子,我说:“今天就开始弄吧,刚好我这几天没啥事。”听我这么说,老妈兴奋极了,去厨房给我做好吃的。吃过饭,我便开始测量屋前屋后的面积,并找出纸笔画图纸。

见我这么认真,母亲觉得我小题大做了:“有必要搞成大工程吗?还画图!挖些坑,随便种点就行啦。”我解释给她听:“不能随便种,要种就要种出水平。规划一下种花的区域,种出来的效果才会有惊艳的效果。”我说得头头是道,母亲听得一愣一愣的,也不再说什么了。

图纸画好后,我便开始“施工”。我和母亲一人一把锄头,把房前屋后挖了个遍。并按照规划,开垦出整齐的方块。万事俱备,只等花苗送来了。

我喜欢月季、绣球,铁线莲,一直想有一个种满这些花的小花园,于是趁给老妈打造小花园的机会,也实现自己这个梦。反正老妈对花一窍不通,只要好看就行。于是,我在网上买了一批花苗,月季、绣球、铁线莲等,好几个品种。

很快,花苗就送到了家,我们兴冲冲地开始种花,老妈给每一株花苗都施足了底肥。花苗长势很快,特别是几株大的月季花,来时就挂着花苞,没多久便盛开了。母亲开心极了,每天都去花旁看一下,闻一闻。她直夸我有眼光,买的花开得又大又漂亮,颜色更是多样,老妈的朋友来我家看花,对母亲直夸赞,母亲指指我,骄傲地说:“都是她弄的。”

前几天,老妈的绣球花开花了,蓝的像湖水,粉的像霞。我告诉老妈这个绣球花期超长,母亲一听欣喜极了,忙站在花丛中拍照给我看,花丛中的她,满脸笑意。母亲告诉我,自从有了小花园,她虽然忙碌了,但人精神好了,这养花啊,真是一件好事。我看着母亲的脸上挂着满足自信的笑容,也不由得为自己帮老妈打造小花园的行为点赞。原来幸福就是这么简单,满足家人的小小愿望,让家人感受到爱与关怀。

(刘德凤)